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ELÕ SZÓ

Kö te tünk egy csak nem négy éve, 2000-ben meg kez dett gon dol ko dá si fo lya mat, majd
a nyo má ban meg in dult ku ta tás ös  szeg zé se. A Nem ze ti Ku ta tá si és Fej lesz té si Prog ram
tá mo ga tá sá val foly ta tott mun ka a „hat va nas évek” ma gyar or szá gi tör té né se i nek tör -
té net tu do má nyi esz kö zök kel va ló vizs gá la tát tûz te ki cé lul. A prog ram eb ben a for má -
já ban be fe je zõ dött, így akár azt is ír hat nánk, hogy a ku ta tás ered mé nye it tar tal ma zó
kö tet va la mi fé le le zá rás. Ez azon ban nem len ne tel je sen igaz. Egy részt mind vé gig úgy
fog tuk fel azt, amit csi nál tunk mint mû hely mun kát, amely ugyan tá masz ko dik bi zo -
nyos elõz mé nyek re (az iro da lom jegy zé kek meg gyõ zõ en ta nú sít ják, hogy a „hat va nas
évek re” vo nat ko zó lag az el múlt más fél év ti zed ben Ma gyar or szá gon is ko moly és ered -
mé nyes for rás fel tá rás és tör té ne ti ku ta tó mun ka folyt), de nem lép fel az zal az igén  nyel,
hogy vég le ges ké pet ad jon tár gyá ról. Mun kánk ered mé nye it fo lya ma to san a szak mai
és a szé le sebb kö zön ség elé tártuk,1 s a mos ta ni könyv sem áll ön ma gá ban – a ve le egy
idõ ben meg je le nõ, a „hat va nas évek” em lé ke ze tét az utol só ti zen öt-húsz év ben ké szült
élet út in ter júk rész le te i vel meg idé zõ kö tet tel együtt „érvényes”.2 Nyil ván va ló, hogy ez
a könyv még rö vid idõ re sem zár ja le a hat va nas évek kel kap cso la tos ku ta tó mun kát és
tör té ne ti dis kur zust, hi szen az csak mos ta ná ban kez dõ dött.

Cél ki tû zé sünk ép pen az volt, hogy a vizs gá la tok kez de ti sza ka szá ban fel mé rést
ké szít sünk a kor szak prob lé má i ról, olyan
idõ szak ban, ami kor már fo lyik ugyan tör -
té ne ti ku ta tás, de a „hat va nas évek rõl” szó -
ló meg ál la pí tá sok nem szi lár dul tak nagy,
ká non jel le gû meg ál la pí tá sok kal te li tör té -
ne tek ké. A prob lé mák ter mé sze te sen szá -
mo sak, és a jel le gük na gyon kü lön bö zõ.
Csak né hány pél dát ki ra gad va az alább
sor já zó ta nul má nyok ból: a klas  szi kus tör -
té ne ti for rá sok je len tõs ré sze egy ál ta lán
nem, vagy csak rész le ge sen hoz zá fér he tõ;
az 1945 utá ni ma gyar tör té ne lem, azon be -
lül a Ká dár-kor szak bel sõ pe ri o di zá ci ó ja
bi zony ta lan; ugyan ez mond ha tó el azok ról

1 Lásd Kõrösi Zsu zsan na–Standeisky Éva–Rainer M. Já -

nos (szerk.): Év könyv 2001. IX. Ma gyar or szág a je len -

kor ban. Bu da pest, 2001, 1956-os In té zet. 9-130. p.; Rainer

M. Já nos–Standeisky Éva (szerk.): Év könyv 2002. X. Ma -

gyar or szág a je len kor ban. Bu da pest, 2002, 1956-os In té -

zet. 9–190. p.; Rainer M. Já nos (szerk.): Múlt szá za di hét -

köz nap ok. Ta nul má nyok a Ká dár-rend szer ki ala ku lá -

sá nak idõ sza ká ról. Bu da pest, 2003, 1956-os In té zet. 385 p.;

Rainer M. Já nos–Standeisky Éva (szerk.): Év könyv 2003.

XI. Ma gyar or szág a je len kor ban. Bu da pest, 2003, 1956-os

In té zet. 9–93. p.

2 Mol nár Adrienne (szerk.): A „hat va nas évek” em lé ke -

ze te. Bu da pest, 2004, 1956-os In té zet.
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a fo gal mi ke re tek rõl, ame lye ket az egyes meg kö ze lí té sek hasz nál nak. Ta lán még az is
kér dés ma rad, egy ál ta lán jo go sult-e a ma gyar tör té net ben a „hat va nas évek” fo gal má -
nak hasz ná la ta. A leg több szer zõ e kö tet ben az „öt ve nes évek” má so dik fe lé tõl in dít -
ja vizs gá ló dá sát (leg töb ben 1956-tól), és az egy sé ge sen, irány adó an so ha sem de fi ni ált
Ká dár-rend szer már ki ala kult, „üzem sze rû” mû kö dé sé nek idõ sza ká ban zár ja, a nap tá -
ri ér te lem ben vett hat va nas évek vé ge fe lé, de gyak ran a het ve nes évek ele jén.

No ha a mun ka kö zö sen folyt, és a részt ve võk fel fo gá sa, gon dol ko dás mód ja szük -
ség sze rû en ha tott egy más ra, a szer ve zõ elv el sõ sor ban a vizs gált kor szak azo nos sá ga
volt. Le het sé ges, új tör té ne ti narratívák meg al ko tá sá ra tö re ked tünk, tör té ne ti ké pe ket
ja va sol tunk az 1956-os for ra dal mat kö ve tõ bõ más fél év ti zed rõl, a Ká dár-rend szer meg -
ala po zá sá nak és be ren dez ke dé sé nek idõ sza ká ról. A kö tet ben sze rep lõ ta nul má nyok
két ség kí vül nem egyen le te sen fe dik le a maj dan le het sé ges tör té ne ti tab lót. A szer zõk
meg kö ze lí té se, tör té net írói mód sze re kü lön bö zik egy má sé tól. Ab ban ta lán még is azo -
nos, hogy tár gyát, a posztsztálini szov jet rend szer ma gyar or szá gi, re for mált vál to za tá -
nak ki ala ku lá sát és min den na pi „üzem me ne tét” min den egyes szer zõ mint „a dol got
ma gát” vet te szem ügy re, nem a vég ki fej let pers pek tí vá já ból. „Össz ké pet” – re mé nye -
ink sze rint – a ta nul má nyok ös  szes sé ge, az egyes szö ve gek bõl, egy más hoz va ló vi szo -
nyuk ból, vál lalt, üt köz te tett, vagy ép pen lá tens el lent mon dá sa ik ból az ol va só ban fel -
me rü lõ kér dé sek ala kít hat nak ki a ma gyar or szá gi „hat va nas évek rõl”. 

Az át te kint he tõ ség ked vé ért, il let ve azért, hogy a kér dé sek fel te vé sét va la me lyest
se gít sük, a ta nul má nyo kat meg le he tõ sen la za, sza bad szer ke ze tû „fe je ze tek ben” ad juk
köz re. Az el sõ a „hat va nas évek” ha zai ese mé nye it és az azok ról ki ala kít ha tó ké pet na -
gyobb tör té ne tek ré sze ként pró bál ja áb rá zol ni. Ugyan ezt te szi tu laj don kép pen a má -
so dik szer ke ze ti egy ség négy szer zõ je is, az zal a kü lönb ség gel, hogy mon dan dó juk az
ak ko ri idõk leg na gyobb ha tá sú vál to zá sá ra, az 1968-as re form ra, il let ve an nak köz vet -
len kö vet kez mé nye i re össz pon to sul. A har ma dik „fe je zet ben” a po li ti kai élet hét köz nap -
ja i ra vo nat ko zó eset ta nul má nyok és elem zé sek ol vas ha tók. A ne gye dik rész szer zõi
ugyan eze ket a hét köz na po kat vizs gál ják „hét köz na pi” sze rep lõ ik hat va nas évek be li
éle té ben, is mét csak na gyon el té rõ né zõ pont ok ból és mód sze rek kel. A két utób bi „fe -
je zet” kö zött né hány tu cat fény kép pró bál ja fel mu tat ni a „hat va nas évek” má ra job bá -
ra el sül  lyedt, más kö zeg be ér ve meg vál to zott épí tett kör nye ze tét, tár gyi kul tú rá ját és
em be ri ar ca it. A kö te tet a „hat va nas évek” kul tú rá já ról és mû vé sze té rõl szó ló né hány
elem zés és át te kin tés zár ja.

Bu da pest, 2004. áp ri lis

A szer kesz tõ
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